
32/,7(&+1,.$�àÏ'=.$ 
.$7('5$�0(&+$1,.,�0$7(5,$àÏ: 

a
Lc

P

C1

b
c

MT

P

C2 C3

/$%25$725,80�:<75=<0$à2�&,�0$7(5,$àÏ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

�����=UyZQRZD*\ü�PRVWHN�SRNU
WáDPL�RSRUQLNyZ�RUD]�Z\NRQDü�RGF]\W\��
ZVND]D��PRVWND�$i�RUD]�ZVND]D��F]XMQLNyZ�PHFKDQLF]nych V1 , V2 , V3. 
������=ZL
NV]DM�F�REFL�*HQLD�FR����1�F]\QQR�FL������L������
SRZWyU]\ü����UD]\��GR�REFL�*HQLD�PDNV\PDOQHJR�����1�� 
 
���2SUDFRZDQLH�Z\QLNyZ�EDGD�� 
3U]\MPXM�F�XSURV]F]RQH�UyZQDQLH�Uy*QLF]NRZH�RVL�XJL
WHM� 
EJ y’’(x) = -  M(x) otrzymamy w przyp DGNX�VWDáHJR�PRPHQWX�JQ�FHJR�

UyZQDQLH�RVL�XJL
WHM�Z�SRVWDFL�\�[�� �αx2 + βx + γ 

��6FKHPDW�XNáDGX�SRPLDURZHJR 
 

      C1,C2,C3 - czujniki mechaniczne 
         T1,T2 -�WHQVRPHWU\�HOHNWURRSRURZH�SRá�F]RQH�]�PRVWNLHP 
       ���������WHQVRPHWU\F]Q\P�Z�XNáDG]LH�VDPRNRPSHQVDF\MQ\P 
            MT - mostek tensometryczny 
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���.ROHMQR�ü�F]\QQR�FL� 
�����=PRQWRZDü�XNáDG�SRPLDURZ\� 
�����2EFL�*QLNL�VLá\�3�XVWDZLü�Z�RGOHJáR�FL c od podpór badanej 
EHONL�]JRGQLH�]�SROHFHQLHP�SURZDG]�FHJR�üZLF]HQLD� 
�����3RPLHU]\ü�ZDUWR�FL�D���E�SU]\PLDUHP�R�GRNáDGQR�FL���PP�RUD]�
JUXER�ü�Ki��UXE��PLNURPHWU\F]Q��Z�SL
FLX�ORVRZR�Z\EUDQ\FK�
punktach. 
�����8VWDZLü�F]XMQLNL�]HJDURZH�&1 , C2 , C3 zgodnie ze schematem 
XNáDGX�SRPLDURZHJR� 
�����8UXFKRPLü�PRVWHN�WHQVRPHWU\F]Q\�77�%�ZJ�RGSRZLHGQLHM�
LQVWUXNFML�RUD]�SU]HSURZDG]Lü�MHJR�UyZQRZD*HQLH� 
�����8VWDZLü�VWDá��PRVWND�.M�QD�SU]HZLG]LDQ��ZDUWR�ü�VWDáHM�
WHQVRPHWUX��RNRáR��� 
�����:\]HURZDü�F]XMQLNL�PHFKDQLF]QH�L�Z\NRQDü�RGF]\W�$0z mostka 
WHQVRPHWU\F]QHJR�SU]\�]HURZ\P�REFL�*HQLX� 
�����.D*G\�ZVSRUQLN�EHONL�REFL�*\ü�VLá�����1�SRNU
FDM�F�SRNU
WáR�
REFL�*QLND�XPLHV]F]RQH�SRQL*HM�EHONL�RSRURZHM�VWDQRZLVND�
EDGDZF]HJR��:DUWR�ü�VLá\�RGF]\WXMHP\�]�VLáRPLHU]D�SDá�NRZHJR�
w\NRU]\VWXM�F�F]XMQLN�]HJDURZ\�L�RGSRZLHGQL�QRPRJUDP� 
SRZWyU]\ü����UD]\��GR�REFL�*HQLD�PDNV\PDOQHJR�����1�� 



2NUH�ODM�F�GR�ZLDGF]DOQLH�ZDUWR�ü�U]
GQ\FK�RVL�EHONL�Z�WU]HFK�
SXQNWDFK�SRPLDURZ\FK���PR*QD�Z\]QDF]\ü�IXQNFM
�XJL
FLD�EHONL�D�SR�
MHM�GZXNURWQ\P�]Uy*QLF]NRZDQLX�RNUH�OLü�ZDUWR�ü�krzywizny belki 
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'OD�ZLHOX�SRPLDUyZ�QDMOHSV]H�SU]\EOL*HQLH�OLQLRZH�X]\VNXMH�VL
�]�
metody najmniejszych kwadratów.  
-HJR�ZDUWR�ü�]JRGQLH�]�LQVWUXNFM��Ä$SURNV\PDFMH�OLQLRZH´�Z\QRVL� 
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gdzie: 
A0 -�ZVND]DQLH�PRVWND�SU]\�]HURZ\P�REFL�*HQLX 
Ai - wskazanie mostka przy i-W\P�REFL�*HQLX� 
εi -�SR�UHGQLR�Z\]QDF]RQH�RGNV]WDáFHQLH�EHONL�SU]H]�91,V2,V3,a,b,h 
KM -�VWDáD�PRVWND 
6WDá��WHQVRPHWUX�.i�Z\UD*RQ��SU]H]�PLHU]RQH�ZLHONR�FL��.0,Ai,A0,V1, 
V2,V3,a,b,h) wyznaczamy ze wzoru: 
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G\�Z]JO
GQ\�L�EH]Z]JO
GQ\�VWDáHM�.i obliczamy zgodnie z 
insWUXNFM��UDFKXQNX�Eá
GX� 
'OD�ZLHOX�SRPLDUyZ�Eá�G�VWDáHM�WHQVRPHWUX�.�MHVW�ZLHONR�FL��
PDNV\PDOQ��]�Eá
GyZ�ZV]\VWNLFK�SRPLDUyZ� 
 
���6SUDZR]GDQLH�]�üZLF]H��SRZLQQR�]DZLHUDü� 
�����3URWRNyá�]�üZLF]HQLD� 
�����2EOLF]HQLH�UDFKXQNRZH�VWDáHM�WHQVRPHWUX� 
4.3. Rachunek�Eá
GyZ� 
�����,OXVWUDFM
�JUDILF]Q��RWU]\PDQ\FK�Z\QLNyZ�SRPLDUyZ�
SU]HGVWDZLDM�F��SXQNW\�Z�SURVWRN�WQ\P�XNáDG]LH�NDUWH]MD�VNLP�R�

ZVSyáU]
GQ\FK�εi;
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